

温暖的力量 感人的瞬间

——习近平总书记会见全国道德模范代表侧记

热烈的掌声，在人民大会堂金色大厅内响起，铭记着一个暖心感人的场景。

17日上午9时30分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到人民大会堂金色大厅，亲切会见参加全国精神文明建设表彰大会的600多名代表。

在热烈的掌声中，习近平总书记高兴地同大家热情握手、亲切交谈，代表们纷纷向总书记问好。握手结束后，习近平总书记回到队伍中间，准备同代表们合影。总书记看到93岁的黄旭华和82岁的黄大发两位道德模范代表年事已高，站在代表们中间，总书记握住他们的手，微笑着问候说：“你们这么大岁数，身体还不错。你们别站着了，到我边上坐下。”

习近平总书记拉着他们的手，请两位老人坐到自己身旁来，两人执意推辞，习近平再邀请，说：“来！挤挤

就行了，就这样。”

相机快门按下，记录下了这一感人瞬间。

会见结束后，习近平语重心长对有关部门的同志说，给老道德模范让座，这是尊老敬老的传统美德，这就叫人伦常情。总书记的话是言传，更是身教，在人们的心田荡漾。

黄旭华是中船重工719研究所名誉所长，他为了祖国的核潜艇事业，隐姓埋名、以身许国，阔别家乡30载，其间一次也没有回过老家。

“从1958年开始到现在，我没有离开过核潜艇研制领域，我的一生没有虚度。”今天，习近平总书记的亲切会见，让黄旭华又一次感受着党和国家赋予他的使命与荣光。

“我做梦也没想到，总书记竟然把我请过来坐到他身边，还问了我的健康情况。总书记对我们的关怀，我要

回去传达，要让所有同志认识到我们任重道远，要再铸辉煌。”黄旭华说。

黄大发是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记，他带领村民们前后历经30多年，在峭壁悬崖间挖出一条10公里的“天渠”，使曾经缺水干旱的贫困村面貌一新。

回想习近平总书记同大家合影的情景，黄大发十分激动：“总书记对我们老党员关心得很、尊敬得很，我很感动，也很光荣。合影后，总书记回头向大家挥手告别，我们也赶紧向他招手。”

身教重于言教，掌声久久回响。习近平总书记一个自然而然的举动，身体力行中华民族尊老敬贤的传统美德，展现出亲民爱民的崇高风范。

党的十八大以来，习近平总书记对先进模范的尊敬与关爱，一次次为全社会作出示范，引领着社会风尚。

2013年9月26日，在会见第四届

全国道德模范及提名奖获得者时，习近平总书记把目光转向坐在第一排左边的一位老人。他饱含深情地说，我刚才看到这位老大姐，她就是我们的老将军甘祖昌的夫人龚全珍，她今年90多岁了，我看到她以后心里一阵阵的感动。

2014年10月15日，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会。当大家发言结束，总书记准备发表讲话时，他望了望坐在右边不远处的中国红楼梦学会名誉会长、90岁高龄的冯其庸先生，对大家说，今天出席座谈会的不少老艺术家年事已高，大家如果累了，就到休息室休息或者走动走动。

今天，习近平总书记用他的实际行动，为与会代表上了关爱模范、尊重典型的生动一课。

中国人民解放军八一电影制片厂演员剧团原团长田华这次当选为全国道德模范，参加了这次会见。习近平

总书记握着她的手，向她表示亲切问候。田华动情地回忆说，总书记工作那么忙还专门抽出时间来看望大家，同大家见面合影，这说明精神文明建设在中国特色社会主义建设过程中、在新的时代条件下具有何等重要性。如果全国人民都自觉做精神文明的建设者、践行者，国家和民族必将拥有更加昂扬自信的精神风貌！党的十八大以来精神文明建设成效越来越大，与党中央的重视与关心密不可分。

作为第一届获奖的全国文明校园代表，吉林省长春市第二实验小学校长王艳军说，习近平总书记同参会代表亲切的一握，给老模范代表的“一让”，令人难忘、令人敬仰。我们作为教育工作者，应该倍加努力，为积极培育和践行社会主义核心价值观作出更大贡献，不辜负总书记的殷切希望。

(新华社北京11月17日电)

12个城市居民将启用新能源汽车专用号牌
明年上半年全国全面启用

据新华社北京11月17日电 公安部交通管理局17日表示，自2017年11月20日起，将在全国分三批推广新能源汽车专用号牌。

启用新能源汽车专用号牌，对促进汽车产业转型升级、服务经济社会发展大局和民生需求具有重要意义。自11月20日起，河北保定等12个城市第一批统一启用新能源汽车专用号牌；今年底前，所有省份省会市及部分地市启用；2018年上半年全国全面启用。

“科学”号首次获取近海到西太平洋微塑料样品



11月16日，“科学”号缓缓靠近青岛母港。

当日，我国新一代远洋综合科考船“科学”号圆满完成国家自然科学基金委“2017年西太平洋开放共享航次”项目科考任务，返回青岛母港。本航次中，科考队员首次获得了我国近海到西太平洋的微塑料样品。

新华社记者 张旭东 摄

中宣部追授南仁东“时代楷模”荣誉称号

据新华社北京11月17日电 中央宣传部17日向全社会公开发布南仁东的先进事迹，追授他“时代楷模”荣誉称号。中宣部负责同志为南仁东的亲属颁发了“时代楷模”奖章和荣誉证书。科技部、中国科协、中国科学院、贵州省委有关负责同志，“时代楷模”的亲友、同事及社会各界代表等参加发布仪式。

南仁东是我国著名天文学家，是国家重大科技基础设施建设项目——“中国天眼”500米口径球面射电望远镜工程(简称FAST)的发起者和奠基人。他主导提出利用我国贵州省喀斯

H 新华调查

共享单车押金监管为何难？

A | “押金难退”失信消费者

日前有网友爆出共享单车品牌小蓝单车宣布解散，并拖欠员工工资和供应商货款。记者16日下午来到小蓝单车北京办公区，大厦物业前台表示，15日开始这里已经空无一人，并陆续有供应商和用户到办公区要求退钱。有物业人员称，目前小蓝单车还拖欠物业费用，联系人已经失联，物业正考虑用现存物品抵账。

有用户称，在今年9月份，小蓝单车就出现了押金难退的情况。小蓝单车于去年11月正式落地运营，相继在深圳、广州、成都、南京、佛山、北京等多个城市开展业务。今年2月，小蓝单车宣布完成4亿元人民币B轮融资，估值一度高达10亿元人民币。

另一家共享单车品牌酷骑近日也出现了相同的危机。今年8月以来，北京、西安、郑州、天津等全国多地陆续有用户反映酷骑单车存在退押金困难。

记者15日下午在位于北京通

新华社北京11月17日电 (记者刘慧)记者17日从证监会了解到，证监会近日发布修订后的《证券交易所管理办法》，自2018年1月1日起施行。

修订后的《证券交易所管理办法》共九章，主要从完善证券交易所内部治理结构和促进证券交易所进一步履行一线监管职责两方面予以修改完善。

修订的主要内容包括：完善交易所内部治理结构，增设监事会并进一步明确会员大会、理事会、监事会、总经理的职权；突出交易所自律管理属性，明确交易所依法制定的业务规则

对证券交易活动的各参与主体具有约束力；强化交易所对证券交易活动的一线监管职责，明确交易所对于异常交易行为、违规减持行为等的自律管理措施；强化交易所对会员的一线监管职责，进一步明确会员的权利义务。

此外，新版《证券交易所管理办法》还强化了证券交易所对证券上市交易公司的一线监管职责，要求证券交易所对证券上市公司的信息披露、停牌等履行自律管理职责；进一步完善证券交易所在履行一线监管职责、防范市场风险中的手段措施，包

括实时监控、限制交易、现场检查、收取惩罚性违约金等。

现行《证券交易所管理办法》公布于2001年12月12日，在证券交易所的发展过程中起到了重要作用。

证监会新闻发言人常德鹏介绍，此次修订是从证券交易所本身的性质、特点、市场职能定位出发，借鉴境外证券交易所的成熟经验，认真吸取2015年股市异常波动的深刻教训，围绕优化交易所内部治理结构，强化交易所履行一线监管职责做了系列制度调整。

B | 多因素掣肘 共享单车变“雷区”

今年以来，已有多家共享单车退出市场。6月，悟空单车称正式终止提供服务，并全额退还一切投资款；当月，另一家共享单车3Vbike表示由于大量单车被盗而停运。目前共享单车已从“明星”行业，开始向用户“雷区”演变。其中，涉及押金的监管难题最为突出。

今年8月交通运输部等10部门联合出台的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》和北京市今年9月发布的《北京市鼓励规范发展共享自行车的指导意见(试行)》均要求企业在注册地开立用户押金、预付资金专用账户，实施专款专用。尽管如此，押金监管缺失和退还款题仍然存在。

中国互联网协会信用评价中心法律顾问赵占领认为，共享单车企业前期运营基本属于亏损状态，不仅面临极速扩张的要求，而且行业也还没有成熟的盈利模式。一旦资金周转速度跟不上扩张速度，就会出现资金困难，导致挪用押金等情况出现。

多位业内人士观察，共享单车

共享单车再次陷入风口浪尖。近日知名共享单车品牌小蓝单车和酷骑单车因用户押金难退引起舆论关注。为何曾经的明星企业，转瞬之间就成了消费者的雷区？押金监管究竟难在哪？

还我钱！

？

用户



新华社发

C | 加强专款专户监管迫在眉睫

面对频频爆发的行业漏洞，专家建议应对共享单车企业发展不断规范，特别是对专款专户加强监管，不仅要确保行业的健康发展，更要防止出现共享单车“倒闭潮”。

一方面，确保用户押金交到专门账户，且企业每提取一笔钱，背后都应有相应的用户退还押金请求。多位业内专家指出，这需要形成全国范围的顶层设计，由交通部门等对押金

管理做出统一的框架规定，如明确与共享单车企业合作银行的资质、对押金管理的具体合作银行提出账户资质和信息要公开等要求，并由各地方政府、管理部门实施具体督办工作。赵占领说，相关监管部门要做到实时核查，保证数据真实性。

另一方面，专家表示，为完善押

金监管机制，应进一步明确企业、金融机构和监管部门的职责。

(据新华社北京11月16日电
记者 郭宇靖 阳娜 吉宁)

国家卫计委： 全力救治湖南桃江结核病感染学生

对报告不及时、疫情处置不力等原因造成疫情扩散的单位和个人进行问责构成犯罪的，依法追究刑事责任。

新华社北京11月17日电 (记者王宾)今年8月，湖南省桃江县第四中学发生一起结核病聚集性疫情。截至16日，共发现29例肺结核确诊病例和5例疑似病例。国家卫生计生委17日表示，对湖南省桃江第四中学结核病聚集性疫情高度重视，已责成当地核实情况，及时公开发布准确信息，全力以赴治疗患病学生。

据了解，17日下午，相关工作人员和防治专家已到达当地督导疫情处置工作。相关进展情况将及时发布。

下一步，国家卫计委将联合教育部门重点组织开展对寄宿制中学为主的学校结核病防控检查督导，对未按照有关法律法规等要求落实各项防控措施的单位和个人责令改正，对报告不及时、疫情处置不力等原因造成疫情扩散的单位和个人进行问责，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

中国被盗(丢失)文物信息 发布平台上线



这是集中展示的一组追缴的汉代文物。

11月16日，中国被盗(丢失)文物信息发布平台在陕西省西安市上线启动，这一平台将为我国打击文物犯罪、追缴被盗文物及海外流失文物依法追索提供依据。

新华社记者 杨一苗 摄